



## 本科及以下留学人群

## “就近留学”成新趋势

本报讯(记者 孙梦莹) 新东方日前发布《2023中国留学白皮书》。记者从发布会上获悉,“就近留学”成为本科及以下留学人群新趋势。

白皮书显示,留学意向人群规划更具前瞻性,各阶段申请筹备存在侧重。17岁及以下意向出国留学的人群呈上升态势,25岁及以上意向出国读硕博的人群日渐增多。从留学目的地来看,超半数意向留学人群不再受困于疫情给留学国家或地区选择方面带来的影响。但这种因疫情所带来的不确定性因素也影响着留学生年龄较小的家庭,他们更倾向选择“和中国距离更近的”国家和地区,以降低风险。同时,硕博人群希望能够继续同时对多个国家的高校进行申请,可见他们对于留学国家或地

区选择趋于保守和谨慎。

多数本科留学人群会比较倾向提前一年开始准备留学考试或者留学申请,但仍有不少学生提前两年及以上就开始筹备了,尤其是针对留学考试的准备。从意向留学人群的成绩来看,72%的意向留学人群GPA成绩达到了3.0及以上,成绩优异。可见成绩相对优异的学生出国留学意愿强烈,也说明了申请的竞争日趋激烈。

2023年,英国和美国仍然是最热门的留学意向国家。从细分人群来看,高中及以下留学人群希望能去加拿大读中学,英国则吸引了本科和硕士意向留学人群的目光,而博士意向留学人群更想去美国。

在艺术类学生留学方面,斯芬克国际艺术教育总裁郝斌介

绍,这两年艺术类留学生越来越青睐综合大学这一赛道,虽然现在选择欧亚国家的比例也在提升,但英国和美国还是艺术留学赛道上留学生的主流选择。

今年是新东方连续第九年发布《中国留学白皮书》。其内容涵盖中国留学生现状、各国留学数据解读及规划、留学考试指导、国际课程升学体系规划及解读、职业教育与就业发展规划、中国留学生海外学术需求、留学生海外消费支付行为等在内的多个板块。此次白皮书问卷调查,覆盖全国34个省级行政区域和部分海外国家及地区,面向有留学意向的学生和家长、已有留学经验的学生以及参与单位招聘的社会人士,共回收有效样本9551份,样本量首次超9000份,创历史新高。

## 首都高校学生田径运动会开赛

## “以赛代练”追求更高更快更强



男子110米栏赛道上,参赛高校选手展开激烈角逐。

本报记者 胡梦蝶 摄

本报讯(记者 胡梦蝶 宋迪) “啪——”一声鸣枪,北京大学、清华大学等各高校学生在110米栏的赛道上激烈开赛。5月20日,首都高等学校第61届学生田径运动会在北京体育大学开幕。

本届比赛还是全国第一届学生(青年)运动会高校田径项目的选拔赛,选拔出的运动员将代表北京出征今年11月在广西举办的全国第一届学生(青年)运动会。

“大学生云集的运动会氛围特别好。与同龄人一起比赛时富有激情。这种比赛没有压力,运动员以享受比赛为主,体验比赛的乐趣,更有助于赛出成绩、展现自己的技术。通过‘以赛代

练’,我希望自己能跑出更好的状态和成绩。”北京体育大学中国田径学院2020级学生运动员代辰帅的状态很轻松。在2023年田径分区邀请赛(西南1)男子100米决赛中,他以10.34秒(+0.5)的成绩夺冠;在2023年全国田径大奖赛第1站男子100米决赛中,又以10秒44获得银牌。如何保持这样的好状态追求更快更强?代辰帅说:“只要跑出过一次这种感觉我就能记住,后面会通过类似这种比赛把状态稳定住,多跑多练,去追求下一个好成绩。”

赛场上,男子110米栏、女子100米栏、跳高、跳远……各项竞赛激烈展开,不少高校学生斩获

佳绩。据悉,此次运动会是近年来参赛报名人数最多的一届。4天赛期里,来自首都72所高校的1617名运动员在115个田径项目中展开角逐。北京市教委体育卫生与艺术教育处处长聂荣表示,首都高等学校学生田径运动会是北京市青少年体育的重要赛事之一,具有规模大、参与度高、专业性强、影响力广的特点。这届运动会也是在疫情防控新阶段,在北京市学校体育改革的新起点上举行的首次大规模学校体育盛会,是各高校落实新时代教育方针和深化体教融合的一次成果检验,也是首都大学生精神风貌和时代风采的一次集中展现。

青少年体育培训机构服务  
将有北京地方标准

本报讯(记者 宋迪) 北京市地方标准《青少年体育培训机构服务规范》近日在北京市市场监管局网站上公开征求意见。《规范》规定培训机构中专职教学人员数不应少于教学人员总数的25%,室内培训不应使用居民住宅作为培训场所,不得在地下二层及以下开展体育培训等活动。

青少年体育培训机构以传授和提升某种体育技能为目的,是面向3至18岁儿童青少年开展的课外体育指导、培养和训练活动的机构。《规范》要求,课外体育培训的课程应与培训对象的年龄、身体状况、运动能力等相匹配,具备科学、完整的课程体系和内容。

课前,教练员要做有针对性的身体预热活动;上课期间有剧烈运动时,要随时注意学员的身体反应,如遇学员身体无法承受继续培训,应及时按应急预案处理。与此同时,服务人员要通过视频和照片记录上课情况。课后,教练员要提交包括课程内容、学员表现等内容的学员学习反馈表,通过课上学习的视频和照片以及学习反馈表与家长交流学员的学习情况;可通过网络对学员的课后作业完成进行分析,随时跟进学员的学习进展,提出课程的改进

安排建议。

培训机构从业人员分为教学人员、管理人员、服务人员和安全员。根据所开设培训项目及规模,培训机构要配备结构合理、数量充足的专兼职教学队伍。教学人员占从业人员的比例宜不小于50%且专职教学人员数不应少于教学人员总数的25%;具有大专以上学历或中等以上职业教育学历,并具有培训项目相关资质证明。如开展高危体育项目的青少年校外体育培训,教学人员要具备国家规定的职业资格。校外培训机构聘任外籍教师应符合国家有关规定。此外,青少年体育培训机构应配备不少于1名专(兼)职安全员,掌握治安、消防等知识和相关法律法规,熟练使用通信、治安和消防器材;并根据自身规模配备不少于1名经过培训并获得急救资质的从业人员。

在安全方面,校外体育培训机构场所应符合建筑、消防、安全、卫生、环保、抗震等安全标准要求,并制定事故应急处置预案;学员上课期间,要配备与培训项目相对应的个体防护装备。此外,室内培训不应使用居民住宅作为培训场所,教学场地建设要符合培训体育项目的场地标准。

百万就业见习岗位  
募集计划实施

有意愿高校毕业生均有机会

本报讯(记者 胡梦蝶) 人社部、教育部、科技部等10部门日前印发《关于进一步推进实施百万就业见习岗位募集计划的通知》,确保有见习意愿的高校毕业生等青年都能获得见习机会,全年继续募集不少于100万个就业见习岗位。

就业见习是增强青年岗位实践能力的重要途径。募集计划聚焦离校两年内未就业高校毕业生和16至24岁失业青年需求。针对离校未就业毕业生、登记失业青年,相关部门将通过实名信息数据库、求职登记小程序和失业登记库分类开展走访摸排,及早确定见习对象,主动联系了解需求,定向推送见习信息。相关部门还将重点锁定困难毕业生,定期与低保、脱贫、残疾等数据库开展比对,及时组织符合条件人员参加见习;对于有意参加见习的人员,将同步开通线上就业见习报名渠道,简化报

名手续,及时登记有意参加见习人员信息。

募集岗位包括科研类见习岗位、技术技能类见习岗位、管理类见习岗位、服务类见习岗位等,将重点面向承担科技项目的研究型大学、科研院所、科技型企业,开发一批科研类见习岗位;面向制造业龙头企业、单项冠军企业、专精特新“小巨人”企业和技工院校,开发一批技术技能类见习岗位;面向事业单位、国有企业、中小微企业,开发一批管理类见习岗位;面向城乡社区组织、社区服务机构、基层服务平台和各类社会组织,开发一批社会服务类见习岗位,满足高校毕业生等青年多元见习需求,更好发挥所学所长。

《通知》要求,见习期间或期满后被见习单位正式录用的,见习单位应及时与高校毕业生签订劳动合同,缴纳社会保险。